就



全国政协常委 周汉民

今天的北京, 万里无 云,艳阳高照。坐在人民大 会堂,聆听李克强总理的政

炎疫情是新中国成立以来 快、感染范围最广、防控难 度最大的公共卫生事件,在 以习近平同志为核心的党 上下和广大人民群众艰苦 卓绝努力并付出牺牲,疫情 们都经历了,也力尽绵薄之 力,感悟特深。当总理又说 到,中华儿女风雨同舟、守 望相助,筑起了抗击疫情的 续调研了近50家企业,既 有央企,也有地方国企,有 外企,也有民企,还走访了 航空、机场、铁路、公交、地 铁、航运等与国计民生相关 的企业, 从中深切感悟到, 在较短时间内有效抗疫,保 障人民基本生活,

此时此刻,我想起,我 在自己任职的上海市社会 主义学院等地方作"众志成 城战疫情、中国经济从头 越"专题讲座时,就被问到 过一个问题: 今年一季度, 我国 GDP 下降 6.8%, 到底 是什么原因?我曾说过,我 们可以用5万字阐述,但也 可以简答之。今天,总理的 政府工作报告用一句话说 出了最深刻而又浅显的道 理,那就是"生命至上,这是 必须承受也是值得付出的 代价",这也就是救人的代价

在2020年还剩下7个月余之际,总理 的政府工作报告明确提出,将"六保"作为今 年"六稳"工作的着力点,守住"六保"底线 就能稳住经济基本盘;以保促稳、稳中求进 就能为全面建成小康社会夯实基础。"六稳 的第一个"稳"是稳就业、"六保"的第一个 "保"是保居民就业,两者殊途同归,说的是 同一个最重要的问题。今天的政府工作报告 中,"就业"这个词出现了38次。由此可见, 就业不仅关乎民生,同样关乎人民的尊严 因而,国家的政策就必须精锐尽出,精准被

JI

一是努力稳定现有就业,尤其要关注中 小微企业, 尤其是民营企业。它们贡献了 50%以上的税收、60%以上的国内生产总 值、70%以上的技术创新成果、80%以上的 城镇劳动就业、90%以上的企业数量,是我 国经济高质量发展的中流砥柱。稳得住上 亿市场主体,"尽力帮助企业特别是中小微 企业、个体工商户渡过难关",是这次政府 工作报告的明确宣示。这也是民建上海市 委近十年来的调研和建言长期呼吁的重点 之一。无论是推动降低企业生产经营成本, 还是强化对稳企业的金融支持, 核心之核 心,就是要落实、落地、落细。各级领导同志 应当不断走下去,深入基层,深入调研,深

入解决实际问题。 二是积极提升新就业。核心就是国家最 近提出的"新基建",包括信息基础设施、融 合基础设施、创新基础设施等,要成为未来 巨大发展的引领、成为引擎、动力和方向 "新基建"应该成为应对冲击、实现良性循环 的新途径。我以为其关键就是市场导向、发 展导向、就业优先,有许多新业态由此产生, 有更多企业会破土而出,期望成长。我们要 引导好,保护好。

三是促进失业人员再就业。去年全国城 镇调查失业率低于5.3%,今年4月,全国城 镇调查失业率为6.0%。在强调就业优先政 策之时,一定要兼顾失业人员再就业,而失 业人员再就业,很大程度上需要培训。作为 上海中华职教社主任,我先后两次召开职业 院校校长座谈会和教育培训机构负责人座 谈会。大家的共识是,促进失业人员再就业 首先要让他们具备再就业的本领,而培训就 是培训本领。因此,在全国疫情防控常态化 的当下,教育机构、培训机构要担负起这一 重要责任。其一,把尚未找到工作的大学生 和进城务工农民工作为主要培训对象,作为 择业前的蓄水池。其二,对于以"新基建"为 核心的数字经济发展所需要的新行业相关 技能,及时开展大规模培训。其三,同样需要 保住培训机构数以万计的从业人员的就业 另外,要让失业者有自谋职业、自创职业的 勇气和便利,比如多多支持流动商户和有创 意的网上小店等。由此,促进失业人员再就 业,同样是我们强调就业的一个主攻方向。 只有这样,更多失业人员不仅有再就业的可

全国两会"部长通道"、"代表通道"上金句不断:

饭碗端手里 小康年百姓碗里不缺肉 资金用点上 铺张浪费钱花了要问责



有实力有能力 应对各种困难挑战

国家发改委主任 何立峰

突如其来的新冠肺炎 疫情给中国经济造成巨大 冲击,一季度国内生产总值 同比下降 6.8%, 其他各项 经济指标也受累下行。但从 总体上看,中国经济发展基 础比较牢固, 抗压能力、承 受能力、韧劲都比较强,有 实力也有能力应对前进中 的各种困难挑战。

(本报记者 王闲乐 整理)



铺张浪费的钱 花了依法依规问责

财政部部长 刘昆

这几年中央一直强调, 政府要带头过"紧日子"。地 方财政要大力压减一般性支 出,艰苦奋斗、勤俭节约、强 化管理, 把有限的资金用到 点子上,做好"六稳"工作,落 实"六保"任务,兜牢民生底 线。铺张浪费的钱绝不该花, 没有绩效的钱也不该花,花 了要依法依规问责

(本报记者 王闲乐 整理)



确保小康之年 老百姓碗里不缺肉

农业农村部部长 韩长赋

粮食连年丰收,库存比 较充裕, 口粮绝对安全,饭 碗端在手里。我们国家已经 连续十几年粮食丰收,稻谷 和小麦自给率达到百分之 百,现在库存超过一年的产 量,可以供全国人民吃一 年。当前牛羊和家禽生产形 势也很好,可以确保小康之 年老百姓的碗里不缺肉 (本报记者 王闲乐 整理)

让更多年轻人 到社区展示才华

全国人大代表 朱国萍

我在社区工作了30 年,最大的感想是:社区是 个小社会, 小社会好了,大 社会就稳定了。我建议修订 《中华人民共和国城市居民 委员会组织法》, 我希望有 更多年轻人到社区工作,在 这里展示他们的才华和风 采,贡献他们的智慧和力

(本报记者 王闲乐 王海燕 整理)



最困难的时候 恰恰正是最顽强时

全国人大代表 朱婷

女排精神不只是在胜 利的时候才有,而是一直存 在。祖国至上、团结协作、顽 强拼搏、永不言败,是女排 精神,也是民族精神,各行 各业的工作者们都在践行 着这种精神。在最困难的时 候,恰恰正是我们最团结、 最顽强、最忘我的时候。 (本报记者 王闲乐 王海燕 整理)

图片均新华社发

医

而同关注

田

要

■本报特派记者 谈燕 新冠肺炎疫情发

生以来,全国人大代 表、上海交通大学医学 院附属第九人民医院 副院长刘艳,全国人大 代表、东方国际集团上 海纺织装饰有限公司 副总经理王伟始终奔 忙于疫情防控、物资筹 措的第一线

赴京前再次聚首 的两人交流彼此关注 话题,发现这回"神同 步"了,不约而同聚焦 应急物资储备调配体

"疫情发生早期, 深切感受到应急物资 保障的'紧平衡',市场 上口罩普遍脱销,医用 酒精、消毒液、防护服 护目镜等医疗耗材、设 备及医药物资一度供 给紧张,给疫情防控带 来极大挑战。"作为医 卫工作者,刘艳坦言当 时"压力之大"。而奋战 在全球采购"战线"上 的王伟,春节期间与同 事们连轴转,为防护物 资的进口、运输以及质 量标准而"煞费苦心"。 不同的经历、不同的视 角,又碰撞出新的火

抵达驻地后,刘 艳、王伟拿着各自的建 议抓紧修改讨论。在她 们看来,增强医疗卫 生、食品等各类应急物 资保障能力,建立和完 善有效的应急物资储 备机制与配置体系迫

"这次突如其来的 疫情,暴露出我国应急 物资储备品种较为单 一、储备规模难以满足 应对巨大灾害的现实 需求。"王伟提到,我国 当前储备物资的种类 主要是帐篷、棉衣、棉 被和救生装备等,此次 疫情恰恰缺少的是口 罩、防护服、防护镜、防 护手套等医用物资。与

此同时,应急物资生产运输链不够畅通、规模 化应急能力弱。以口罩为例,生产本身并不难, 难的是整个产业链的协同运转。

刘艳、王伟建议,完善应急物资储备机制 与配置体系,要有这"两手准备",即建立国家 储备和民间储备相结合的国家应急物资储备 体系。国家储备以"政府仓库式储备"为主,民 间储备以"企业市场化储备"为主。政府仓库式 储备要科学评估、以备应急;企业市场化储备 可包括成品储备和原料储备,侧重"生产性"储 备,以合理的储备形态和结构保障"规划储备 量足、成本低、调集快"的应急储备目标,确保 灾害发生时能短时间内生产和筹集足够的救



昨天,上海代表团举行全体会议,审议李克强总理所作的政府工作报告。会议结束后,代表们走出会场,仍在一路热议 讨论意犹未尽 政府工作报告。 本报记者 张驰 摄

全国政协委员丁佐宏一直冲锋抗疫一线,月星集团复工案例更是被"点名表扬"

保民生稳民心,是民企承诺与责任

■本报记者 吴頔

不久前的国务院联防联控机制新闻发布 会上,一家民营企业的复工案例被"点名表 扬"——月星集团作为行业头部企业,对上下 游带动效应强,有力促进了整体产业链的复 工。"2020年是特殊的一年,越是艰险越要向 前!"疫情发生以来,全国政协委员、月星集团 董事局主席丁佐宏就一直带领员工冲锋在抗 击疫情、复工复产的战线上。

作为全国工商联家具装饰业商会会长,从 除夕开始,丁佐宏便放弃了与家人团聚的时间, 多次通过视频会议安排商会疫情防控。在他的 倡议下,各会员单位迅速行动,积极为疫情地区 送去大量爱心款项和医疗物资,为日夜赶工的 火神山、雷神山医院顺利投入使用添砖加瓦。

"特殊时期,企业要承担起自身的社会责 任,用'店小二'精神稳定民生,为国家和人民 分担!"丁佐宏第一时间部署和动员月星集团 旗下的各地项目单位,从全国范围筹措和采购 了一线最急需的医疗物资运往疫情严重地区。 在全国口罩告急之际,一箱箱口罩、防护服等 月星集团调集的医用物资星夜兼程驰援武汉。

而位于疫情中心的武汉环球港广场、宜昌 三峡环球港等月星集团旗下项目,都成为了周

市、卖场等正常营业,保障民生物资供应

"作为实体商业,我们是保障民生,稳定民心 的基础组织,有责任迅速行动起来,为尽量满足 人民群众的消费需求,为打赢这场疫情防控战尽 一份力。"在疫情最严峻的时期,丁佐宏代表月星 环球港商业集团联合上海 40 余家实体商业企业 发出的倡议书中这样写道。

随着疫情得到控制,社会复工复产开始全面 推进。在丁佐宏带领下,月星集团开始实施"一保 两免三减半"措施:"一保"是指企业为全国所有 环球港、月星家居商户一线营业人员及月星所有 一线员工共约 3 万余人购买了总保额 30 亿元的 疫情特别险;"两免"是为全国所有环球港、月星 家居商场的商户一线营业人员,免费提供口罩等 防护用品,并提供一个月的免费工作午餐;"三减 半"则是对旗下全国所有环球港品牌商减半收取 一个月的租金及物管等费用,对月星家居全国商 场品牌商户减半收取3个月租金。正是这一举措 得到了国务院联防联控机制的肯定。

在一些实体经济遭遇困难不得不缩减员工

位,招聘期间收到近6万份简历,目前百余名新 员工已陆续入职,接下来招聘活动还将持续进

行,为更多人才提供发展平台。 国内疫情的阴霾目前已基本散去,但实体商 业遭遇的寒冬却仍未回暖如初。如何重新聚人 气、提消费?前些日子的"五五购物节"上,一身 "店小二"装扮亮相"带货"的他亮出了态度:"月 星集团万名店小二,一致行动,'加油五五节,夺 同一百天'!"

曾经打工创业、白手起家的丁佐宏,一直将 "店小二"一词挂在嘴边,去年的全国两会期间,他 就代表企业家呼吁,期盼"最多跑一次"改革和"店 小二"精神遍地开花,并在提案中积极献策。"作为 实体商业的'店小二',应当主动求新求变,利用疫 情期间形成的新型消费习惯, 积极站到线上新经 济的起跑线上。"疫情发生后,丁佐宏带领企业及 时转型,开展了"直播云""微旅游"等新活动新模 式,携手商户提升消费者体验、提振消费信心。

"月星总部位于上海,我们要将'店小二'式 的服务精神,与上海城市发展相结合。有中央的 '暖风',上海的新政,加上我们企业为消费者带 来的店小二式服务,相信一定能激发消费市场的 潜能!"丁佐宏表示,随着上海市促进消费相关新 政策的出台,以首店经济、夜间经济为代表的新 业态、新模式,将更好促进消费回补和潜力释放。

(5月22日发自北京)

边社区的物资保障点。各地的环球港项目也纷 的时候,丁佐宏依然积极响应国家号召,在集团 "实体行业和企业应该迅速行动起来, 共同服务 纷积极对接相关部门,响应民生需求,在娱乐、 开展了"环球精英竞聘计划",通过稳就业助力行 人民群众,满足大家对美好生活的需求,这是我 能,更有敢创业的底气和本领。 (本报北京5月22日专电) 体验业态闭店的情况下,着力确保项目中超 业稳定发展, 共推出 200 余种职位、500 多个岗 们的承诺与责任!"丁佐宏说。